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СУЧАСНІ ФОРМИ І СИСТЕМИ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ. 

АНАЛІЗ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ В УКРАЇНІ 
 
Анотація. Розглянуто сучасні форми і системи заробітної плати. Проведено аналіз заробітної плати в 

Україні. Визначено проблеми щодо оплати праці в Україні. Наведено методи вирішення цих проблем. Зроблено 
висновки щодо інституту оплати праці в Україні. 

 

Аннотация. Рассмотрены современные формы и системы заработной платы. Проведен анализ 
заработной платы в Украине. Определены проблемы по оплате труда в Украине. Приведены методы решения 
этих проблем. Сделаны выводы относительно института оплаты труда в Украине. 

Annotation. The modern wage forms and systems are considered. Analysis of wages in Ukraine is conducted. The 

problems of wages in Ukraine are identified. The methods of solving these problems are offered. Conclusions regarding the 

institution of wages in Ukraine are mаde. 
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Актуальність даної теми полягає у тому, що сьогодні політиці грошових доходів населення України не 

приділяється належної уваги, тому виникають диспропорції на споживчому ринку, в мотиваціях до праці, прискорено 

зростає безробіття та руйнування мотивів і стимулів до праці у країні [1]. В умовах сучасного ринкового механізму в 

Україні рівень заробітної плати забезпечує не лише основи відтворення робочої сили, а стає дедалі вагомішим 

чинником відтворення суспільного виробництва, сприяє розвитку та вдосконаленню соціально-трудових відносин. 

Дана тема була досліджена такими вченими, як: Карл Маркс ("Заробітна плата, ціна та прибуток", том 16), Дж. 

Р. Хікс ("Теорія заробітної плати"), А. Маршалл ("Принципи політичної економії в 2-х томах), Кейнс Дж. М. ("Загальна 

теорія зайнятості, процента та грошей"), а також А. Сміт, 

Д. Рікардо, М. Туган-Барановський, В. Геєць, Д. Богиня, Ведерникова М. Д., Грішнова В. В, Нікіфорова О. В., 

Пилипенко А. А. та ін. 

Головною метою роботи є розкриття основних понять, форм і систем заробітної плати, а також наведення 

прикладів їх використання в Україні. 

Закон України "Про оплату праці" від 24.03.1995 р. № 108/95-ВР визначає економічні та організаційні засоби 

оплати праці працівників, які перебувають у трудових відносинах на підставі трудового договору з підприємствами, 

установами, організаціями всіх форм власності та господарювання, а також з окремими громадянами та сферою 

державного і договірного регулювання оплати праці [1]. Він спрямований на забезпечення відтворювальної та 

стимулюючої функцій заробітної плати. 

Середня номінальна заробітна плата штатного працівника (без урахування найманих працівників статистично 

малих підприємств і у фізичних осіб-підприємців) з січня по вересень 2011 року становила 2 505 грн, що у 2,66 рази 

вище за рівень мінімальної заробітної плати (941 грн) (рис. 1). 
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Рис. 1. Співвідношення середньої номінальної  

заробітної плати за 2011 та 2012 роки 

 

Дані, які наведено на рис. 1, показують, що середня номінальна заробітна плата штатного працівника за 2012 

рік становила 3 032 грн, а за 2011 рік складала 2 639 грн. Тобто порівняно з попереднім роком показник середньої 

номінальної заробітної плати збільшився на 13 %.  

Найвищі розміри номінальної заробітної плати у 2011 році за видами промислової діяльності спостерігались у 

працівників, які займаються такими видами промисловості: видобування енергетичних матеріалів (3 187 грн) та 

виробництво коксу, продуктів нафтопереробки (3 075 грн), що в 1,42 – 1,57 раза перевищує середній рівень 

заробітної плати за видами промислової діяльності по Україні (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Заробітна плата штатних працівників за видами  
промислової діяльності в 2011 році 
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Якщо простежити тенденції оплати праці за регіонами (рис. 2), то можна побачити певну закономірність: 
регіони, основна діяльність яких орієнтована на промислове виробництво, які мають широкі транспортні мережі та 
експортноорієнтовані галузі, характеризуються високим рівнем оплати праці [2]. Проблеми регіональної та 
міжгалузевої диференціації заробітної плати значно поглиблюють соціальну напруженість у суспільстві, стимулюють 
еміграцію, особливо з регіонів, які характеризуються низьким рівнем оплати праці. Дані за регіонами країни наведено 
на рис. 3. 

  
 

Рис. 3. Співвідношення рівня заробітної плати за регіонами із середньою 
 заробітною платою в Україні в 2011 році 

 

З графіку співвідношення заробітної плати за регіонами України та середнього рівня оплати праці в країні на 
2011 рік можна чітко простежити відмінності між регіонам із високими стандартами оплати праці та регіонами з 
найнижчими показниками. 

Тобто, як видно з рис. 3, середній розмір оплати праці в усіх регіонах був вищим за прожитковий мінімум для 
працездатної особи, і навіть у більшості областей рівень оплати праці близький до середнього по Україні. Разом з 
тим лише у 4 із них заробітна плата перевищила середню по Україні: у м. Києві – 3 431 грн, Донецькій області – 2 549 
грн, Київській – 2 295 грн, Дніпропетровській – 2 369 грн. Найнижчий рівень заробітної плати, який не перевищував 
77 % від середнього по економіці, спостерігався у Тернопільській, Волинській та Херсонській областях. У цих 
регіонах середня заробітна плата менша за середньо українську приблизно на 500 грн. 

Серед лінійних фахівців найбільші зарплати пропонують у сфері інформаційних технологій, юристам і 
фінансистам [3]. Крім того, роботодавці також обіцяють високий рівень доходу для фахівців по роботі з клієнтами і 
торгових представників. 

Щодо оплати праці в Україні в цілому на даному етапі можна відмітити такі гострі проблеми, як висока 
заборгованість із виплат заробітної праці, особливо у видобувній галузі, невідповідність розміру мінімальної 
заробітної плати реальним потребам, висока диференціація рівня оплати праці за регіонами та галузями економічної 
діяльності. 

Метою державної політики у сфері регулювання оплати праці має стати погашення заборгованості оплати 
праці, оскільки у багатьох галузях економіки і на значній кількості економічно активних підприємств спостерігаються 
великі затримки за її виплатами. Ця обставина надзвичайно напружує соціально-економічні відносини в суспільстві 
та пригнічує психологічний стан працюючих, що спричиняє зниження продуктивності їх праці [4]. Окрім того необхідно 
звернути увагу на значні розбіжності в рівнях оплати праці за регіонами, тому що це також має, перш за все, 
соціальні наслідки. Робітники через бажання максимізувати свою заробітну плату за однакову працю, змушені 
переїздити до інших регіонів у пошуках відповідної оплати, тобто відбувається постійна міграція трудового 
населення, що спричиняє нерівномірний розподіл робочої сили на ринку праці. Окрім того, значна частка населення 
через низький рівень оплати праці змушена шукати роботу за кордоном, що оплачується значно вище, ніж в Україні. 

Ще однією проблемою, що потребує швидкого вирішення є невідповідність мінімальної зарплати реальним 
потребам суспільства. На сьогоднішній день спостерігається значне відставання темпів приросту мінімальної 
зарплати від темпів інфляції та зростання життєвих стандартів.  

Тому з огляду на все зазначене, можна зробити висновок, що інститут оплати праці в Україні знаходиться у 
процесі трансформації і потребує подальшого вдосконалення та регулювання з боку держави, яке буде спрямоване, 
перш за все, на роботу з приведення трудового законодавства відповідно до вимог ринкової економіки, на наближення 
мінімального розміру оплати праці до 
величини прожиткового мінімуму, і створення економічних, організаційних та інших умов, які забезпечують своєчасну 
й у повному обсязі виплату заробітної плати. 

 
Наук. керівн. Зайцева І. С. 
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